

繁體中文文字記錄資料由香港貿易發展局提供，根據嘉賓現場發言整理而成，未經講者審核。

克勞斯·雷格林：謝謝主持先生！女士們、先生們，非常高興來到香港，再次參加亞洲金融論壇，我從 2014 年開始就參加這個活動了。剛才聽了這麼多介紹和發言，看來大家都同意說我們生活在一個政治、經濟非確定性正在不斷增長的時代。我的角色是在未來的幾分鐘當中，跟大家介紹一下歐洲在這方面有哪些工作需要開展。

民粹主義在歐洲以及在美國的抬頭，質疑了我們戰後的經濟秩序。而這樣的一種質疑，會帶來許多所謂的貧困、災害以及很多在收入不平等方面的巨大差距。作為一個經濟學者，我感到非常的憂慮，非常憂慮未來的世界貿易的合作，同時包括金融穩定機制的推進。當然我們不能過度反應，的確有風險，風險亦一直存在。同時我們也看到，在任何一個風險週期都有很多的不確定性。

在我看歐洲的時候，歐洲可能在我看來，看得相對比較精確。看一下整個歐洲大陸，可能它比大家想像的要好得多，其實歐洲並沒有變得四分五裂。雖然有了英國脫歐的問題，但是我覺得對於英國來說，顯然在經濟方面會有一些波動，但是對於世界來說，它的影響沒有那麼大。今年的選舉尤其是在德國、法國等在內的一些歐洲國家的選舉，也會帶來很大的不確定性。但是不確定性並不一定會帶來問題，一個會有可能出現的局面，就是法國會選出一個輕歐盟改革派的總統，而德國的政策很有可能得到進一步延續。如果你問歐洲人現在最大的問題是什麼呢？他們會說是恐怖主義和移民問題，這個在我們看來絲毫不成問題，因為這個和敘利亞、中東、非洲以及在很多地方的一些非常高發的恐怖主義襲擊是有關係的。

而與此同時，很有意思的一點，其實歐洲人並不是非常擔心他們的經濟。因為現在歐洲的債務危機已經過去了，歐洲的經濟比大家平時想像的要好得多。所以歐洲經濟在過去 3 年時間裡面，都已經超出它的前期速度進行增長。就人均水平而言，我們的人均增長水平跟美國差不多，其實這個人均增長是一個比較重要的指標，因為這個說明我們的生活水平在增長。自從 90 年代法國和德國的人均增長已經超過美國和英國，人均當中的很大一部分都因為收入的增長而獲益。和美國相比以及和其他國家相比，整個歐洲的人均收入增長表現得還是不錯的，在歐洲 83% 的人已經重新享受到在過去 20 到 25% 的收入增長。而在美國只有 10 到 20% 的人均收入增長。和以前相比，失業率更低，就業率更高。和 2000 年相比，情況有了很大的改善，情況比美國也好。

總而言之，歐洲的福利系統是更具有包容性的，比世界其他地方更具有包容性，

我覺得這是歐洲的一個優勢。歐元其實從總體上來說，儘管有各種的問題，本身也是一個成功的範例。歐元可以讓歐元國享受到歐洲統一的市場，說貨幣聯盟是純粹的政治項目，這是胡說八道，其實歐元可以為歐洲帶來經濟上的優勢。我們已經不會有歐洲之間貨幣兌換的混亂，這種情況在 80、90 年代經常出現，但是現在這種情況結束了，現在在歐洲區只有一個貨幣政策，對所有的成員國都有效、都適用。

原來都是各個國家自己有自己的貨幣政策，現在我們可以有統一的貨幣政策，2010 年在全球金融危機之後，歐洲遇到了一些問題。其實歐洲有一個雙重的危機，第一就是金融危機，第二就是歐元危機。現在歐元已經走出它的危機狀態，比以往更加強勁。歐元區加強了政策的協調，同時對自己的金融系統進行了更好的調整，現在在歐元區我們有更強有力的金融機構和銀行，金融協作也更為協調。歐洲穩定委員會是歐元區金融危機應對的基石，我們委員會提供了大規模地救助和救援。這些受援的國家進行了貨幣政策的改革，減少了公共支出，增加經濟的競爭力。這 5 個國家當中有 4 個已經走出了危機，原來的西班牙和冰島現在已經重新恢復了正常，當然不確定性現在仍然是非常高的，無論是在全球還是在歐洲都有非常大的不確定性。

在歐洲因為擔心安全和恐襲這樣的問題，有民粹主義的抬頭，大部分國家不能解決恐怖主義的問題，包括歐洲的邊界。而歐盟則能夠提供一個非常好的機制，歐洲的模式也對全球化做出了合適的應對。歐元的產生、歐元的存在，意味著我們可以避免遇到過的很多問題，所以這是一個通向多貨幣世界非常重要的一步，在歐元區我們已經展示出了我們的力量。非常感謝！